

打造大產業、構築大平臺、實施大招商、優化大服務……

潮州傾力打造近悅遠來一流營商環境

今年一季度，潮州市地區生產總值增長4.2%，高出全省平均增速0.9個百分點，增速位居全省第5位。

機遇千載難逢，發展前景可期。當前，潮州正大力實施“一大引領、三大戰役、六大提升”工作部署，統籌推進“三個提質”“三個賦能”“三個保障”等重點工作，堅持“工業立市、實業強市”不動搖，做實做好親商扶商惠商文章，打造大產業、構築大平臺、實施大招商、優化大服務，傾力打造近悅遠來一流營商環境。

打造大產業增強帶動力

今年以來，潮州始終樹牢全產業鏈、全生命周期理念，大力實施“1+9+N”等一攬子暖企扶企惠企政策，統籌推動陶瓷、食品等八大傳統產業“專精特新”發展和前沿新材料、清潔

能源、海上風電等九大戰略性產業壯大發展，着力構築傳統與新興、小微與高新“多輪驅動”“齊驅並進”的創業福地。

構築大平臺增強承載力

鳳凰湖高新區、閩粵經濟合作區、高鐵新城、韓江新城四大發展平臺及臨港產業園、東山湖現代產業園等七大特色產業園區正在崛起，構築起區域發展的强大引擎，吸聚了千億級資本。目前，潮州已構建起總面積達50多平方公里的“4+7”產業園區“航母群”，加上正在推進的2萬畝“工改工”項目，為新產業、新項目的招商引資、進駐發展提供了充足的用地保障和優質的環境支撐。

實施大招商增強集聚力

潮州凝心聚力打好“三大戰役”，

加快構建“一軸兩帶”區域發展格局，下定決心打好營商環境翻身仗，為廣大客商來潮投資合作提供最優政策、最好服務、最佳環境，力爭引進一批前景好、潛力大、效益佳、帶動性強的項目落戶，把潮州打造成“近悅遠來”的投資福地、創業沃土。今年來，潮州積極完善“大招商”的平臺、機制和團隊，加強與海內外商會協會的對接合作，深入開展“產業鏈招商”“商會招商”“鄉賢招商”，努力為廣大投資者創業發展提供最優的政策、最好的土地、最佳的服務，成功推動平安集團、中電建等一批世界500強企業進駐投資。

優化大服務增強保障力

潮州深入實施政企“茶話會”、企業“直通車”、項目“專班制”等創新機制，倡導“企業吹哨，部門報到”服務模

式，推廣商事登記“當日申請、當日領證”、重大項目“當年洽談、當年動工、當年投產”和“拿地即開工”等經驗做法，以政務服務的“加速度”樹立營商環境的“新標杆”。潮州市通過制定出臺《潮州市優化營商環境實施意見》，列出40個方面150項任務，力促營商環境優化進程不斷提速。同時，持續推進“放管服”改革，深化“一門式、一網式”政務服務改革，行政事項審批時間壓縮率達到94%，着力營造公平、開放、透明的法治化營商環境。

當前，潮州正以優質的服務、絕佳的環境、廣闊的平臺、無限的商機喜迎八方商家、廣納四海英才，以服務企業的“加速度”樹立優化營商環境的“新標杆”，傾力打造近悅遠來一流營商環境。
(梁佳濤)

網絡投票突破100萬次

潮州古城十大網紅打卡點正式出爐

5月19日是中國旅游日。當天，潮州在市博物館舉行潮州古城十大網紅打卡點發布儀式暨“山水宋城”文旅宣傳活動。廣濟橋、廣濟樓、牌坊街、許駒馬府、開元寺、韓文公祠、潮州西湖、北閣佛燈、濱江紅棉、鳳凰塔等景點成功入選十大網紅打卡點。

據了解，今年3月，潮州啓動“千年神韻·大美潮州”——2022年潮州古城十大網紅打卡點評選活動，得到社會各界的廣泛關注和積極參與，共徵

集到攝影作品1300多幅，內容涵蓋潮州古城主要打卡點20多處。網友們也紛紛為自己心目中的潮州古城網紅打卡點和優秀攝影作品“打call”，最終投票突破100萬次。經專家組初步篩選、網絡投票、專家組終審，最終評選出“潮州古城十大網紅打卡點”。

活動當天，作為“中國旅游日”分會場之一的潮州，還以“感悟中華文化享受美好旅程”為主題，啓動了一批文旅宣傳活動項目和2022年潮州市非

遺購物節。

過去一年，潮州搶抓發展機遇，突出文旅融合，大力開發古城旅游、鄉村旅游、紅色旅游，有力推動旅游高質量發展。潮州古城成為第一批國家級夜間文化和旅游消費集聚區，晉升省級旅游度假區；牌坊街獲評首批國家級旅游休閑街區；湘橋區、潮安區成功創建為省級全域旅游示範區……文化和旅游產業已成為潮州經濟的重要組成部分。
(梁佳濤)

城中鳥鳴 生態向好

漫步在鳳城中，一抬頭總能見到鳥兒飛翔，放眼望去，城市道路的綠化樹上有了許多鳥巢，一聲聲清脆的鳥鳴點綴着市民們的生活。“城中鳥鳴”的背後，正是潮州持續推進生態文明建設，大力開展污染防治攻堅戰，一體推進治山、治水、治城的結果。

微風吹拂，柳梢搖曳，波光粼粼的韓江上，數十只白鷺舒展着翅膀，乘風翱翔，動靜相映成趣，宛如一幅水墨畫。隨着韓江生態環境不斷改善，水質

不斷提升，水清岸綠，植被茂盛，魚翔淺底，引來了白鷺鳥到江邊棲息覓食。岸邊，不少鳥類攝影愛好者靜靜守候，等待捕捉鳥兒們活動時最美的瞬間。

北關引韓幹渠穿城而過，幹渠旁的建築錯落有致，岸邊綠樹成蔭滿目蒼翠，渠水清澈見底。祇見一祇頭戴棕色“頭巾”，身着白色“禮服”的池鷺踏水而飛，脚下帶起陣陣水花。環顧四周，有的池鷺在天上翩翩起舞，時而在空中飛旋，時而俯衝向下，時而直衝雲



▲成群的白鷺在韓江上翱翔。莊園 摄



▲廣濟樓屋檐上的白頭鵠。莊園 摄
霄。有的佇立在樹枝上，伺機捕食過往的魚兒。近年來，得益于北關引韓幹渠環境整治，水中垃圾雜物明顯減少，水質顯著改善。

古城區中，古居民建築群鱗次櫛比，屋檐下、窗臺上、棚欄邊處處可見鳥兒的身影，四喜鳥、白頭鵠、紅耳鵠、叉尾太陽鳥、麻雀，這些美麗的精靈在古城區中輕盈地飛翔、快樂地棲息，給歷史悠久的古城注入勃勃生機。

碧水藍天，飛鳥成群，越來越多的鳥類到鳳城繁衍生息，繪就了一幅人鳥和諧共處的美麗畫卷。
(鄭新培)

國內首個元宇宙
地方工藝美術館上線

潮州工藝美術精品 走進“元宇宙”

近日，潮州市工信局與智度集團携手打造的潮州工藝美術元宇宙精品館正式在“Meta彼岸”App上線，成為國內首個元宇宙地方工藝美術館。此舉旨在推動落實潮州工藝美術“互聯網+”行動計劃，加速布局元宇宙藝術新賽道，共同推動新一代元宇宙技術與實體經濟深度融合。

據介紹，潮州工藝美術元宇宙精品館將不定期舉辦線上工藝美術展覽，精心選取有代表性的數字化工藝美術作品，以虛實結合的方式，在元宇宙中呈現潮州傳統工藝美術的魅力。該館首期共展出46名潮州工藝美術大師的54件精美作品。
(梁佳濤)

整合古城文化旅游資源
促進文商旅融合發展

下東平名人故居文化 綜合體項目正式開工

5月28日，下東平名人故居文化綜合體項目正式開工。該項目是擁有豐富城市更新改造運營經驗的萬科集團與潮州市文旅投集團合作建設的集文化體驗、住宿、美食、酒吧等業態于一體的文化綜合體。

有熊酒店項目位于古城核心區下東平路305號宅院。宅子在潮州傳統建築的基礎上，融合了西洋建築和蘇州園林特色，是一處集居住、收藏、園林為一體，精致典雅的住宅，也是一個集教育、旅游、文創、學術、紀念于一體的“名人故居紀念館”。打造下東平名人故居文化綜合體項目，對研究傳承保護潮州文化、整合古城文化旅游資源、促進文商旅融合發展，樹立古城保護活化利用標杆具有重要的意義。
(梁佳濤)

廣東省質量監督陶瓷燃氣空爐 檢驗站(潮州)建成啓用

建築面積5000平方米，擁有各類檢驗檢測設備285臺/套

近日，廣東省質量監督陶瓷燃氣空爐檢驗站(潮州)在省特檢院潮州檢測院正式揭牌。這標志着省內首家省級陶瓷燃氣空爐質檢公共服務平臺正式啓用，將為全省特別是潮州陶瓷產業高質量發展提供強有力的技術支撐。

據介紹，2018年，經原省質監局批復同意，潮州檢測院正式籌建陶瓷燃氣空爐檢驗站，并于今年3月全面竣工並通過驗收。項目總建築面積5000

平方米，建有能效測試、力學性能檢測、安全閥校檢、水質化驗等多個實驗室，擁有各類檢驗檢測設備285臺/套、檢測項目98個。自2019年完成能力建設後，檢驗站已承擔省、市局科研項目3項，主持制定廣東省地方標準1項，團體標準1項，獲得發明專利1項，申請授權專利3項，具備較強的陶瓷燃氣空爐檢驗能力和技術研發能力。
(黃瓊)



後繼有人

近年來，潮州積極開展“非遺文化進校園”等活動，鼓勵帶動學校開設相關培訓班，為潮州非遺文化傳承薪火。圖為潮州市金石龍閣學校鐵枝木偶培訓班的學生在外表演，展示學習成果。

莊建明 摄